

# 彻查影子公司 揭开腐败隐身衣

聚焦新型腐败和隐性腐败，电视专题片《反腐为了人民》第三集播出



近年来，新型腐败、隐性腐败花样翻新，掩饰权钱交易手段更趋隐蔽复杂，污染的是政治生态，破坏的是市场经济秩序，损害的是老百姓切身利益，啃食的是群众获得感，挥霍的是基层群众对党的信任。纪检监察机关认真贯彻落实党中央决策部署，不断深化对腐败新特点新规律的认识，揭开腐败隐身衣。



## 妻子操控34家公司掩盖腐败，他忏悔『无地自容』

唐一军，曾任辽宁省委副书记、省长，司法部党组书记、部长，江西省政协党组书记、主席等职务，2024年4月被立案审查调查。专案组调查发现，他违纪违法问题的突出特点，就是通过妻子实际控制的公司，用市场活动掩盖腐败行为。

唐一军的妻子宣敏洁投资的公司达34家，其中(党的)十八大以后成立投资的公司还有15家。这些贿赂都是通过获取原始股上市收益等虚假的市场行为接受的，这些行为表面上看很合法，实际上都是打着市场行为的幌子，大搞权钱交易。

唐一军的妻子宣敏洁多年从事金融、财经工作，曾在国企担任高管，2005年下海经商。很快，就有不少商人老板主动找她合作，这其中的原因不言自明。

宣敏洁下海后的第一桶金，靠的就是唐一军的权力。当时，唐一军在宁波担任市委副书记，一家企业和宣敏洁的公司合作开发一个房产项目。所谓合作，方式是宣敏洁不需要投一分钱，只需要让唐一军给相关部门打招呼，为该项目取得建设用地指标等事项提供帮助。事情办成后，宣敏洁的公司以退出项目、股权对价为幌子，获利500余万元。零投资就坐收巨利，这让唐一军夫妻尝到了权力带来的甜头。

唐一军藏在宣敏洁背后，宣敏洁又藏在多个代持人背后，操控多家影子公司，给审查调查工作带来了很大难度。不过，大数据技术的发展，为穿透障眼法提供了新的有力武器。在唐一军案件中，专案组就以掌握的举报线索为抓手切入，运用大数据手段进一步关联搜索，进而发现了更多可能与宣敏洁有关的影子公司、代持嫌疑人、行贿嫌疑人，一步步揭开伪装背后的真相。

调查发现，唐一军夫妇在接受利益输送的方式上也是煞费苦心，每一笔受贿都用不同形式的经营活动来包裹，将腐败行为和正常市场行为混杂在一起。

一家从事动漫行业的文化产业公司，是调查中发现的宣敏洁实际控制的企业之一。成立后，很快就有一些老板热情捧场，投入重金。这家企业接受的多笔投资都存在低值高投的异常现象。

为掩盖权钱交易的本质，唐一军夫妇采用的包装方式多种多样，五花八门，有些还多年布局、长线操作。2012年到2017年，一家科技企业将宣敏洁控制的一家小公司陆续并购吸收，并购后宣敏洁实际持有该企业的450万股原始股。这家科技企业实力和规模都远高于宣敏洁的企业，所谓并购，目的是下一步借助唐一军的权力资源，帮助公司上市。

唐一军利用职务影响力，向有关领导干部打招呼，为这家科技企业在上市过程中提供帮助。该企业成功上市后，宣敏洁多年前获得的450万股原始股价值飙升，收益达4000多万元，巨额利益输送就这样假借市场路径完成了。

感到被调查的风险后，唐一军夫妇一度和相关人员串供并转移隐匿证据，被置之初用谎言来对抗调查。当专案组将大数据调查获取的众多扎实证据摆在他们面前时，唐一军夫妇的心理防线很快崩塌了。

经查，唐一军在多个岗位上，利用职务便利为他人企业经营、公司上市、职务提拔、案件处理等方面谋利，并非法收受巨额财物。2024年10月，唐一军被开除党籍和公职，其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉。



## 手下多名『白手套』，妻儿兄弟都是他的『收款员』

孙志刚，贵州省委原书记，2023年8月被立案审查调查，2024年2月被开除党籍。经查，孙志刚将党和人民赋予的公权力异化为谋私的工具，大肆收钱敛财，利用职务便利为他人项目在承揽、股份认购等方面谋利，并非法收受巨额财物。他贪腐的一大突出特点，就是几乎从不亲自经手，而是通过多名“白手套”来操作。

孙志刚贪腐行为具有很明显的新型腐败和隐性腐败的特点，孙志刚是支持他的弟弟，支持他的家人，表面上看，以合法的经商办企业靠自己的经营行为赚取利润，其实是在背后权力的运作。

审查调查发现，孙志刚利用职权办事敛财，有多名近亲属参与其中。有一些问题是孙志刚主动为之，有一些问题是他在幕后策划，有一些问题是他心知肚明但包庇放纵。其中他的五弟孙少武，是他最主要的“收款员”。

孙少武多年一直经商办企业，背靠哥哥这棵大树，生意自然格外好做。2015年，孙志刚一到贵州任职，他随即就跟到了贵州，利用哥哥的职务影响随意干涉市场经济活动，成了贵州政商圈中炙手可热的“孙老五”。

当时有家企业想到贵州省开展业务，有些项目需要得到孙志刚的支持，孙志刚一面答应该企业的请托，一面趁机提出希望这家企业也支持他弟弟的项目，收购孙少武在武汉的一个土地项目股权。企业老总怀着攀附孙志刚的盘算，一拍即合，相互勾兑，以远高于市场价完成了收购。

在孙志刚的纵容支持下，不仅是孙志刚的弟弟，他的妻子和儿子，也都仰仗他的权力获取资源、插手项目、攫取财富。

对于违纪违法所得，孙志刚家人主要通过找人代持来设置“防火墙”。孙志刚妻子有一个朋友叫胡耀尹，相识20余年，早在2007年，她就有意将胡耀尹发展成为自己的“代持人”。

孙家用胡耀尹的名义，在海南购买了一套房产。胡耀尹由此感到，自己成了孙家信任的心腹，也可以借助孙志刚的权力来谋些好处。她于是开始为一些商人老板充当“掮客”，通过孙志刚妻子找孙志刚打招呼插手工程项目，从中获取巨额“居间服务费”，自己得一部分，向孙家输送一部分。孙家自然很清楚，所谓“居间服务费”，本质就是权力寻租的非法所得。

孙志刚到贵州任职后，胡耀尹也跟到了贵州“发展”，并把和孙家的密切关系，作为交易的“资源”四处招摇。此时的她，不仅是孙家的“代持人”，也成了外人眼中的孙家“代言人”。

胡耀尹有个商人朋友想在贵州承揽一个修路工程，但由于工程浩大，对施工单位资质要求高，这名商人并不具备相应资质，就找到胡耀尹，胡耀尹通过孙志刚的妻子打招呼，帮助该商人顺利拿到了项目。领导干部的家人插手工程项目，本质是将特权凌驾于公平公正之上，对营商环境和社会人心的伤害，都是极其严重的。

尽管多年来孙志刚躲在幕后为老板办事，把家人顶在台前收钱，自以为神不知鬼不觉，但法网恢恢，疏而不漏，任何人只要碰触了法律的红线，纪律的底线，都难逃被严惩的结果。

2024年，法庭以受贿罪判处孙志刚死刑，缓期两年执行，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产，在其死刑缓期执行两年期满后依法减为无期徒刑后，终身监禁，不得减刑、假释。孙少武、胡耀尹等“白手套”也都受到相应的严厉惩处。



## 医院院长收2亿余元回扣，房子设夹层藏赃款

医药卫生事业关系亿万人民的健康权益，这是人民群众最根本的利益之一。医药领域腐败问题既严重掣肘了医疗、医保、医药事业高质量发展，也严重败坏了医疗卫生行业乃至党和政府形象。

王茂生，2013年4月至2022年6月，曾任广东省茂名市高州市人民医院党委书记、院长，高州市人大常委会党组成员、副主任。对他的审查调查，源于茂名市纪委监委在办理其他案件时，一名涉案商人交代曾向王茂生行贿200多万元。

茂名市纪委监委对涉医疗腐败问题线索高度重视，调取和高州市人民医院有业务往来的数百家供应商资料，排查发现，王茂生利用职权为多家供应商在药品、耗材、医疗器械的采购以及工程建设等方面提供帮助，从中收受回扣。让他们没有想到的是，王茂生多年收受的回扣竟高达2亿余元。

王茂生从医近40年，早年是茂名市人民医院著名的心胸外科专家，由于技术精湛被誉为“王一刀”。2013年，媒体曝光了高州市人民医院医药采购回扣门事件，正副院长都被免职追责，王茂生临危受命调任该院担任党委书记、院长。这个任命本来是期望他能以“王一刀”的权威和果断，向不良风气开刀。但遗憾的是，从手术台到管理岗位的他，位置变了，思想也在变，最终自己也深陷回扣门。

首先找上门来的，是王茂生之前就认识的一个医药供应商许灿。听说王茂生当了院长，许灿立即联系了他，直白地请他关照。

除了老相识，也不断有人想方设法要成为他的新朋友。后来向王茂生行贿金额最大的医药供应商李少刊就是其中之一。李少刊当过医生，以聊医学为名频繁找王茂生聊天，其实双方都清楚他到底想聊什么。

能不能把自己代理的产品送进医院，关系到利益相当大，因此有些不良供应商不惜拿出业务额的一部分来行贿，这就是所谓的带金销售。

当时，王茂生身兼院党委书记、院长，在医院内部人事任命、资金使用、医药采购等方面都拥有绝对的话语权和决策权。虽说医药采购程序有相关制度规定，但在实际操作中都被架空。失控的欲望加上失控的权力，导致严重的腐败也就在所难免。

高州市人民医院是一家三甲甲等综合性公立医院，医疗服务覆盖高州及周边广大城乡地区，每年的采购体量不小。虽然有2013年回扣门事件的前车之鉴，但在重金引诱下，王茂生还是铤而走险。只不过为了防范被查处，他费尽心思用各种方式来遮掩受贿行为。

王茂生的大部分受贿所得都是找人代持，行贿人在广州、湛江、茂名等地为他购买多套房产、商铺，全部登记在别人名下。他还让医药供应商把部分钱存到以他人名义开的证券账户，却是他在实际控制。

收的现金怎么藏，王茂生也动了一番脑筋。他让李少刊出资在当地给他买了套房，装修时在阳台上专门设计了一个隐蔽的夹层用来藏收受的钱款，外边再用柜子遮挡。然而，王茂生所有精心隐藏的贪腐行为，最终都像这个夹层一样，被专案组揭开了外表的伪装，暴露在光天化日之下，他的全部赃款赃物也被追缴。

王茂生案揭示出部分医药用品采购中仍然存在滋生腐败的空间，不良医药供应商行贿的花费被转嫁到经营成本当中，直接侵害了群众的利益。